

# Domači glasovi

Štev.6.

Lienz, sreda 7.novembra 1945.

Leto.1.

## NAŠ ŠKOF

Pismo, ki ga je sv.oče poslal ljubljanskemu škofu g.dr. Gregoriju Rožmanu, se nam zdi tako zelo važno, da se ga na tem mestu še enkrat spomnimo. V tej zmedi idej in duhov je to pismo v veliko zadoščenje ne samo našemu škofu samemu, marveč tudi nam, ki smo njegovim naukom sledili.

Ko brezbožni komunisti doma - in v njihovem zboru na žalost tudi par neuravnovešenih duhovnikov - škofa in njegovo postopanje grdo blatijo, mu je sam Kristusov namestnik na zemlji s tem pismom dal priznanje, da je prav ravnal, ko je odločno nastopil proti največjemu sovražniku vsake vere, posebno še naše krščanske, proti brezbožnemu komunizmu. S tem je pa dano priznanje tudi nam, ki smo se škofovega nauka zvesto držali.

**BOŽJA PREVIDNOST SKRBI ZA CERKEV.** Čudovita je zgodovina katoliške Cerkve. Vsaki dobi postavi božja Previdnost nasproti katoliške škofe - junaške može in kremenite značaje, ki so razmeram kos. Imamo jih v miru, čeprav so takrat morda manj vidni, imamo jih v boju, v času preganjanja in krivoverste. Vsaka doba cerkvene zgodovine bi nam vedela toliko lepega povedati o katoliškem škofu: dobe preganjanja do francoske, mehiške in španske revolucije - ter dobe krivoverstev preko lažne protestantske reformacije do liberalizma in modernih zmot.

**TUDI ZA NAS JE POSKRBELA.** Tudi naš narod, ki danes preživlja morda najtežje čase v svoji zgodovini, ima svojega vodnika v osebi katoliškega škofa, ki nas uči, vodi in svari v njegovi osebi je z nami sredi valov in viharja sam Jezus Kristus.

**SOVRAŠTVO SATANOVO.** Zato je razumljivo, da mu oblast teme ne prizanaša, ampak na njegovo osebo bruha ves svoj gnev - delež katoliškega škofa v vseh dobah. Brez sramu satan seje ljuljko obrekovanja, da bi ga uničil. Očitki so pogosto tako podli, da sploh odgovora ne zaslužijo. Načelo temnih sil je pač vedno bilo: laži in obrekuj, nekaj se bo še prijelo. Kje je več hinavstva in laži, kakor n.pr. v očitku, da je ljubljanski škof narodni izdajalec? Hinavščina brez primere, ker te očitke meče v svet najhujši sovražnik našega naroda, ki danes z vsemi sredstvi načrtno uničuje slovensko ljudstvo laž, ker je prav škof danes med nami v tem strahotnem miselnem boju znamenje naših narodnih koristi.

**DOBROTNIK NARODA.** Katoliški škof, je bil v vseh časih vedno največji dobrotnik svojega naroda: tako tudi naš škof. Cujmo njegov glas: "Ljubezen do vas in do vsega naroda me sili, da dolžnost učenja vršim tudi tedaj, če bi moral še toliko trpeti. Pripravljen moram biti in sem. Bogu sem se dal na razpolago, rad žrtvujem sebe in svoje življenje za narod, da bi ga Bog ohranil v sv.veri..."

**NAJVEČJA DOBROTA NARODU.** V tej ljubezni do naroda je šel naš škof še dalje in vršil stvari, ki niso stroga škofova dolžnost. Povsod, kjer je mogel, je reševal in blažil narodu časno



trpljenje, ki so ga zakrivili gruhi drugih. Največji dobrotnik narodu pa je postal, ko je vprav iz ljubezni do njega in po svoji škofovski dolžnosti zastavil ves svoj ugled in svojo življenje proti najhujšemu sovražniku časne in večne sreče našega ljudstva - proti brezbožnemu komunizmu. Ne neha nas opominjati in svariti pred tem zlom. Spomnimo se njegovih pretresljivih besed na zdnjo miklavševo nedeljo: "Z božjo pomočjo hočem - in moram - vstrajati na mestu, kamor me je Bog postavil. In do zadnjega bom isto učil in opominjal. Naj pride tudi to, kar mi grozijo: naj me na kose razsekajo ali pa, kar ljubljanske komunistke želijo, da me na Kongresnem trgu živega zažgo - do zadnjega bom trdil in učil, da je brezbožni komunizem največje zlo in najhujša nesreča za slovenski narod."

Tako vrši svojo dolžnost katoliški škof in tako jo mora vršiti. Ko bi tega ne storil, bi ne storil ničesar ko je to storil, je storil svojo dolžnost.

ALI SE ZGODOVINA PONAVLJA? Podajmo na tem mestu še kratek odlomek iz zgodovine, ki je pisan kot nalašč za nas. Ze imenovani škof sv. Ciprijan piše o sv. rimskem škofu, papežu Korneliju: "Ko je škofovstvo - neizprosjačil, ne izsilil, - marveč prevzel po volji Boga, ki škofo postavlja, kakšno močtost je pokazal kot škof, kakšno duševno moč, kakšno trdno vero! Brez strahu je sedel na škofovskem sedežu v času, ko je tiran, božjim škofom sovražen, pretil z nemilim in nedragim. Mar ne zasluži najlepšega priznanja in pohvale za svojo krepost in vero, mar ne zasluži, da ga štejemo med slavne spoznavalce in mučence? Sicer je Gospod, ki je hotel Kornelija za škofa, njega mogočno in usmiljeno varoval vendar je Kornelij vedno pripravljen na žrtev samega sebe in živeti v strahu, toliko pretrpel, kolikor je sploh pretrpeti mogel, in tirana, kasneje v vojni premaganega, najprej sam kot škof premagal."

In potem nadaljuje sv. Ciprijan: "Nikar se ne čudi, da se o njem širijo nečastne in slabe govorice, saj veš, kako si hudič zmeraj prizadeva, da bi božje služabnike z lažjo raztrgal in jim z neresničnim glasom vzel dobro ime, da bi jih obrekovanje oblatilo, ko je njih vest čista in svetla."

NAS ODGOVOR NA LAŽI PROTI ŠKOFU. Na vse ostudne laži in klevete, ki jih slovenski komunisti širijo o našem škofu, odgovarjamo le to:

S prezirom odklanjamo vsó laž in obrekovanje glede našega škofa. Odklanjamo, a se prav nič ne čudimo, ker drugega od komunistov ne pričakujemo. Saj vse to prihaja od očeta laži in je pač razumljivo sredstvo v rokah otrok tega sveta. Tako je bilo, je in vedno bo. Mi smo kristjani in nikogar ne sovražimo, a z njimi iti ne moremo, ne smemo.

Edinost in ljubezen med kristjani je samo ena: okrog svojega škofa. Zakaj brez škofa kristjanov in krščanstva ni, kjer pa je škof, tam je pravo krščanstvo, tam živi in deluje Kristusova moč. Ta moč dela v Cerkvii junake in - če treba - tudi mučence: škofo in poleg njih navadne vernike. Zaradi te moči je Cerkev neminljiva, neporušna. Prišel bo čas, ko današnjih lažnjivih sramotilcev, sovražnikov in preganjalcev Cerkve ter zagovornikov modernih zmot že davno več ne bo, trdno pa bo stala ona, z njo in v njej pa bo stal - k a - t o l i š k i š k o f.

## TITOVA OZNA TERORIZIRA

"Corriere Lombardo" je objavil sledeče poročilo:

"Vozim se na umazanem vlaku iz Reke v St. Peter na Krasu. Pregledovanje dokumentov se večkrat ponavlja. Ta kontrola je prav svojevrstna. Ne gledajo niti datumov na osebnih izkaznicah. Dovolj je

rdeča zvezda na dokumentu. Rdeča zvezda odpre vsa vrata. Je "nebeški" ključ Titove Jugoslavije, kjer so prišli na površje kriminalci, ki po navadi ne znajo niti čitati, niti pisati. Na Reki sem inel priliko na občini videti sestavljanje propustnice, ki je trajalo 22 minut. Pa je propustnica vsebovala samo osebne podatke.

Nek major jugosl. vojske, rodom Francoz, je potoval z menoj v Ljubljano in mi je pripovedoval mnogo zanimivih stvari. "V vojski je približno 5% oficirjev s komunistično tendenco, vse ostalo so monarhisti, mačkovi, panslavisti in klerikalci. Vendar drug drugemu ne zaupajo. Da nas ne zalotijo pri nedovoljenih pogovorih, se že vnaprej dogovorimo, kaj bomo navedli, da smo razpravljali, če bi nas slučajno zalotili. Nič nenavadnega ni, da nas zaslišujejo politkomisarji. To je OZNA, ki skrito čuje in kdor ji pade v kremplje, je izgubljen."

"Toda, če vas je večina proti Titu, kako to, da se nič ne zgodi?"

"Oseбно mislim, da Tito ne bo več dolgo ostal na oblasti. Vse je odvisno od tega, če bo Julijska Benečija padla pod Jugoslavijo ali ne. Če bodo jugoslovanske prošnje uslišane, se bo Titov položaj ojačil. 27 let čakajo Jugoslovani na priključitev Trsta."

"Ali je res, da so v gozdovih novi partizani?"

"Da. Križarji. Pred 20 dnevi je bila pri Ogolinu velika bitka. Govori se o 6.000 mrtvih. V teh oddelkih so mačkovi, ustaši, člani tkzv. bele garde, Mihajlovičevi četniki, intelektualci, Judje. Vsi tisti, ki so s Titovim režimom kaj izgubili. Govorijo, da je celo Pavelić, bivši poveljnik, med njimi."

"In kako gledate v bodočnost?"

"Čakamo!"

Ni maral več goveriti, a je povedal, kar sem želel vedeti. Med tem smo prišli v Ljubljano. Tudi tu vse polno strganih vojakov, ki postopajo po cesti. "Tovarišice se šopirijo z orožjem, da bi dajale nekaj vojaškega videza. Debele so in groteskne."

Nek trgovec, ki je bil v ital. koncentracijskem taborišču, mi je zaupal nekaj podrobnosti o OZNI. To je organizacija po vzoru OVRE (Tajna teroristična fašistična organizacija v Italiji), razdeljena v štiri oddelke.

Prvi, politični oddelek se poslužuje ljudi, ki niso v organizaciji, ki pa so 100% komunisti. Aenti so razporejeni po hierarhičnem sistemu do šefa, katerega ime in zunanost sta neznan. Drugi oddelek ima administrativni značaj in se poslužuje domačinov. Tretji oddelek oskrbuje kartoteko, četrti ima zvezo z vojaškimi oblastmi in nadzira oborožene sile.

O OZNI mi je pripovedoval tudi neki učitelj, razočaranec, ki ga je novi režim potisnil ob stran. Pravil je, da imajo šefi te policije med zasliševanjem in izvrševanjem (mučenjem, ubijanjem in podobno) obraze zakrinkane. Nasvetoval mi je, naj ne govorim o njej. OZN da je vsejovsod. Svoje prste ima tudi v Italiji.

Gledam te Titevce, boso, v raztrganih uniformah, gledam "tovarišice", ki postopajo z mitraljezi in - molčin. Zvečer sem v družbi z nekaterimi trgovci, ki tihotapijo v Italijo kožuhe in cigarete. Od tamkaj pa prinašajo tkanine, riž in drugo. "V Milanu je vsega!" mi reče nekdo izmed njih. Tudi mi moram imeti mesto s toliko tovarnami, kot je Milan.

Spomnim se, da hoče Tito priti na srečo samo do Benetk..."

## Prosvetna razgibanost v Lienškem taborišču

Prosvetno življenje v lienškem begunskem taborišču je zelo razgibano. Poleg otroškega vrta, slovenske ljudske šole, slovenske kmetijsko-ndaljevalne in gospodinjske šole, salezijanskega mladinskega doma in slovenske gimnazije ter poleg številnih jezikovnih tečajev

(angleškega, nemškega, ruskega, francoskega in italijanskega), in poleg raznih predavanj so imeli zadnje čase tudi več zelo uspešnih prosvetnih prireditev. Taborišče razpolaga namreč z zelo prostorno in lepo urejeno gledališko dvorano, ki omogoča prirejanje akademij, koncertov in gledaliških predstav.

Tako so pod vodstvom salezijanca Mihelića Silvina priredili že več zelo lepih pevskih koncertov. Trikrat so vprizorili Betelovo igro "Begunka", ki jo je posrečeno režiral g.prof.Milko Jeglič, že dvakrat igro "Luč z gora", v priredbi in režiji salezijanca dr. Ludvika Žagarja. Dalje Jalenov "Dom" v režiji prof.Jeglića in Barclayjev "Rožni venec" v režiji Franceta Prešerna. Dvakrat je priredil carovnik "Meltini" s svojimi sodelavci zelo posrečen zabavni večer. Na praznik Kristusa Kralja so imeli jako lepo akademijo v čast Kristusu Kralju s petjem, govori in deklamacijami. Za Verne duše pa globoko občuteno žalno komemoracijo za slovenskimi vojnimi žrtvami.

V pripravi pa imajo še več lepih slovenskih iger ter drugih prosvetnih prireditev.

Ta izredna živahnost na prosvetnem področju pa ustvarja v taborišču prijetno ozračje, da se begunci v njem počutijo skoraj kot doma.

#### AKADEMIKI V SOVJETSKO ZVEZO.

Titove prosvetne oblasti so pričele pošiljati štipendiste na sovjetske učne zavode v SSSR. Prva skupina iz Slovenije je odšla že pred enim mesecem. Štipendiste so izbrali iz vrst gorečih komunistov, da bi se tam izšolali v še zvestejše in zaneslivejše partijce. Iz Belgrada so že v začetku leta poslali 600 dijakov v Sovjetijo, katere so že prej šolali v SKOJ-U. Tako hoče Titova oblast pridobiti in zagotoviti mladino za komunistično stran ko.

#### TITOVİ KOMUNISTI NA KOROŠKO.

Tito pošilja vedno več svojih agentov na Koroško. Preteklo nedeljo bi se bil moral vršiti miting OF v Svečah, ki pa je bil odpovedan, ker komunisti za odpoved niso vedeli, jih je prišlo tudi več iz Titovine. Angleži so vse ljudi, ki so prišli na miting legitimirali in partizane zaprli. Med zadnjimi je tudi štabni kurir iz Ljubljane.

TEŽAVE Z "OSVOBODILNO FRONTO ZA SLOVENSKO KOROŠKO". - Angleška zasedbena oblast je izdala dovoljenje za ustanovitev "OF za slov.Koroško" po pogojem, da ta slovenska stranka pristane na meje, kot so bile l. 1938. in da tudi v bodoče ne bo zahtevala poprave meje, kar se z drugimi besedami pravi, da se slovenska stranka odpove zahtevi po združitvi Slovenske Koroške z Jugoslavijo. Njen predstavnik dr. Tischler teh pogojev ni sprejel in je odstopil.

TUDI V SERVIGLIANU SO SE ZAOBLJUBILI. - 7.okt. so se tudi slovenski begunci v Serviglianu pridružili nam "Koroščem" v zaobljubi, ki smo jo naredili z našim škofom.

ZAČETEK SOLSKEGA LETA V LJUBLJANI. - Navadno smo solarji in dijaki začeli šol. leto z molitvijo k sv. Duhu in za pomoč božjo, začeli smo ga z mošo. Komunisti so to naredili vse drugače. Nagnali so študentarijo na Kongresni trg in priredili miting, na katerem so govorili: "tovariš" ravnatelj III. moške gimnazije prof.Pečovnik, Ferdo Kozak, podpolkovnik Lokovšek, Fran Albreht, Musar Erna, Kobilica, Rus Bojan. Zaključil je tudi tov. ravnatelj Pečovnik z vzklikom maršala Titu, demokratični federativni republiki Jugoslaviji in federalni Sloveniji.

DVE NOVI FAKULTETI NA TRŽAŠKI UNIVERZI. - Tržaška univerza je dobila letos dve novi fakulteti in ko se bo konec tega meseca pričel novi semester, bodo slušatelji lahko obiskovali tečaje za pomorsko tehniko ter tečaje za literaturo in filozofijo. Tržaška univerza ima torej sedaj fakulteto za književnost in filozofijo, pravno fakulteto, gospodarsko in trgovsko ter tehnično fakulteto.

ČE HOČETE, DA BODO DOMAČI GLASOVI ZANIMIVI, pošiljajte dopise.